  Сетевой электронный учебный курс «Энергосбережение в образовательных учреждениях»  

Сетевой электронный учебный курс (СЭУК) «Энергосбережение в образовательных учреждениях»     представляет собой комплекс программных средств, учебных материалов и методик, разработанных в системе управления учебными курсами Moodle.   

СЭУК   размещается на сервере  ИПКРО, позволяя дистанционно, через Интернет, в рамках соответствующей курсовой подготовки  ИПКРО,   повышать квалификацию учителей и руководителей образовательных учреждений в сфере повышения энергоэффективности ОУ.

СЭУК   обеспечивает  пользователю удобный доступ к содержанию материала в логике курса, включая теоретический и практический материал, материал для самостоятельной работы, углубленного изучения, тестовые задания и др.

 Сетевой электронный учебный курс  поставляется в комплекте  с    электронными  изданиям на   DVD «Энергоэффективная школа. Успешный опыт» (Диск №1 и №2).
 
Сетевой электронный учебный курс       основан на материалах электронного издания «Энергоэффективная школа. Успешный опыт», поставленный в школы Брянской области на первом этапе проекта   и мультимедийными пособиями,   созданными в рамках   проекта «Энергоэффективная школа Брянской области. Успешный опыт в 2012 году.
Рабочая программа сетевого электронного учебного курса «Энергоэффективность ОУ»   включает   следующие разделы:

· Цели и задачи освоения СЭУК.

· Требования к результатам освоения содержания  СЭУК.

· Организационно-методические данные  СЭУК

· Содержание и структура СЭУК.

· Теоретический материал.

· Практические занятия.

· Курсовой проект.

· Самостоятельное изучение разделов СЭУК.

· Организация текущего контроля.

· Формы  аттестации.

· Методические указания и материалы по видам занятий.

· Учебно-методическое обеспечение курса.

· Программное обеспечение занятий.

· Материально-техническое обеспечение курса.

· Инструкция по работе с СЭУК.

· Лист согласования рабочей программы.

Рабочая программа и содержание СЭУК могут быть  поставлены в двух вариантах, исходя из общей курсовой подготовки в 36 и 72 часа. 
Содержание:

 1.Основы энергосбережения

Потребление энергии  - одно из важнейших  условий существования человечества.       Энергосбережение    как новый вид деятельности.  Необходимость
 повышения энергоэффективности. Причины, по которым энергосбережение и признается главным приоритетом развития инновационной экономики   России.   Обеспеченность   мировой энергетики ресурсами ископаемого органического топлива.  Экологические проблемы как важнейший фактор, побуждающий к эффективному использованию  энергии.      Неблагоприятное воздействие энергетики на окружающую среду и человека.  Чрезмерно высокая энергоемкость валового внутреннего продукта (ВВП)  России как       причина необходимости коренного пересмотра отношения к энергосбережению.

 2.  Нормативно-правовая база в сфере энергосбережения и повышения энергоэффективности образовательных учреждений

Комплекс мер государственной политики для повышения энергетической эффективности в Российской федерации.  Федеральный закон    №261 – ФЗ   - качественно новый этап в государственной политике в сфере энергосбережения.  Создание благоприятной экономической среды,   формирование комплексного федерального и регионального законодательства, целостной системы управления и формирования рынка энергосервисных услуг. Формирование системы регламентов, стандартов и норм, предусматривающих повышение ответственности за неэффективное расходование энергоресурсов, введение специальных нормативов энергоэффективности и системы штрафов за их нарушение, организация государственного статистического наблюдения за   энергосбережением, организация энергетических обследований. Реализация стратегических инициатив по разработке государственной, региональных и муниципальных программ энергосбережения,  поддержка создания энергосберегающих технологий, стимулирование развития энергетического аудита, повышение энергоэффективности бюджетного сектора,   осуществление комплекса информационных и образовательных программ в сфере энергосбережения.   Надзор и  контроль   за  соблюдением требований законодательства об энергосбережении и энергоэффективности    осуществляемые уполномоченными федеральными органами исполнительной власти.  
3. Энергоменеджмент как инструмент энергосбережения в ОУ

 Энергоменеджмент – как способ управления энергопотреблением на предприятии и в организации, позволяющий значительно оптимизировать объемы энергозатрат.  Цели энергоменеджмента в бюджетной сфере.  Политические условия необходимые для развития энергоменеджмента в  образовательных учреждениях современной России.  Общественные условия необходимые для развития энергоменеджмента.  Экономические условия необходимые для развития энергоменеджмента. Технологические условия необходимые для развития энергоменеджмента. Система энергоменеджмента ОУ для достижения заданного уровня эффективности использования энергетических ресурсов на основе установленных процедур и методов. Принцип непрерывного совершенствования системы энергоменеджмента.  

4. Энергетическое обследование в ОУ
  Место энергетического обследования    в системе мер,  направленных на повышение энергоэффективности ОУ.   Цель энергоаудита.  Требования к компаниям, проводящим энергетическое обследование.  Надзор и контроль за  проведением энергоаудита    уполномоченными федеральными органами исполнительной власти.  Энергетический паспорт как итоговый документ  энергоаудита.   Содержание,   объем сведений и форма представления данных  в энергетическом паспорте.   Регламент составления энергетического паспорта. Порядок проведения энергетического обследования   образовательных учреждений.    Программа  и методика  энергетического  обследование  конкретного ОУ.    Документация, оформляемая энергоаудитором по результатам энергетического обследования.  

5. Энергосервисные услуги для ОУ

  Энергосервисные контракты(ЭСК) – новый тип гражданско-правовых договоров.  Отличительные особенности энергосервисного контракта. Предмет  энергосервисного договора. Параметры экономии энергоресурсов и сроки реализации проекта по внедрению энергосберегающих мероприятий. 
 Определение цены и сроков заключения энергосервисного договора.  Этапы исполнение энергосервисного договора. Оплата за привлеченные финансовые ресурсы и работы, выполненные энергосервисной компанией.  
Правовые основы энергосервисных услуг в РФ.  Нормативные документы регулирующие отношения заказчика с энергосервисными   компаниями (ЭСКО).  Выбор энергосервисной компании (ЭСКО) для нужд бюджетной сферы. Требования к условиям контракта на энергосервис   в Постановлении Правительства №636 от 18.08.2010 года. Проблемы  реализации энергосервисных контрактов в образовательных учреждениях. Опыт энергосервиса в ОУ.

6. Формирование  культуры энергосберегающего поведения


Энергосбережение –   направление деятельности,  связанное с поведением и мышлением потребителей энергии.   Культура личности в сфере энергосбережения, как часть экологической культуры. Формирование в обществе   культуры энергосбережения,   эффективного использования энергии.   Создание информационно-образовательной системы(среды) по проблемам энергосбережения.    Информационно-пропагандистская и просветительская работа с населением по проблемам энергосбережения. Подготовка преподавательских и педагогических кадров, способных решать задачи образования и просвещения различных слоев населения в направлении энергосбережения. Разработка учебно-методического и информационного обеспечения образования и просвещения в области энергосбережения. Усиление роли средств массовой информации в информационно-пропагандистской работе среди населения по вопросам энергосбережения и политики государства в этом направлении. Школа - важнейший инструмент формирования культуры энергосбережения у населения РФ. Педагогические условия успешного  формирования культуры энергосбережения.  Школа  как реально действующая  структура, призванная координировать энергосберегающую деятельность учащихся и учителей,   родителей и общественности, местных властей и бизнеса. Успешный опыт энергосберегающей деятельности в ОУ.

7. Разработка и реализация программ по энергосбережению в ОУ


Дорожная карта программы энергосбережения.   Сбор информации о потреблённых топливо-энергетичесих ресурсах   на основании показаний приборов учёта и бухгалтерских данных.     Выполнение расчёта удельного потребления каждого энергетического ресурса.  Выполнение обследования зданий и сооружений.  Анализ данных, полученных в ходе обследования, и выявление мест нерационального использования ТЭР. Разработка    организационных и малозатратных, среднезатратных, долгосрочных, крупнозатратных мероприятий. Определение энергосберегающих мероприятий,   целесообразных   в существующих условиях.  Расчёт потенциальных затрат и экономического эффекта от внедрения выбранных мероприятий.  Планирование организационных и других мероприятий с наименьшим сроком окупаемости.  Расчёт эффективности от реализации программы по всем мероприятиям.   Оформление паспорта программы.

Разработка и внедрение в учебно-воспитательный процесс  уроков и внеучебных форм работы направленных на формирование знаний о важности энергосбережения, способах экономии электрической и тепловой энергии в быту, практические задания, проведение классных часов, экскурсий, конкурса, смотров и других мероприятий   по энергоэффективности среди школьников.  Создание  специализированных ресурсов печатных и электронных  изданий по энергосбережению.  

Методика работы с курсом 
1. Теория:

Работа с разделом  начинается с лекционного материала, подробно рассматривающего конкретный аспект проблемы энергосбережения в ОУ. Материалы лекции включают основные понятия, вопросы для самопроверки, ключевую информацию, позволяющие повысить эффективность усвоение основного содержания.
2. На вебинарах предлагаются следующие виды деятельности:

· Постановка задания по работе с теоретическим разделом. 

· Обсуждение результатов работы по теории и постановка задания по работе с ММП. 

· Обсуждение результатов работы с ММП и постановка задания к курсовому проекту.

· Итоговое онлайн-тестирование. Подведение итогов.
· Защита проекта. Подведение итогов.

3. К  каждому теоретическому  разделу программы разрабатывается тест из 8-15 заданий. Успешное выполнение заданий позволяет перейти к изучению следующего раздела. В случае отрицательной оценки, полученной по результатам тестирования, необходимо вновь вернуться  к изучению содержания раздела и пройти повторное тестирование.
4. Изучение материала по каждому  теоретическому разделу предполагает выполнение заданий:

1. Подготовке аннотированного каталога ссылок на интернет ресурсы по проблемам раздела.(Пример1,)  (Пример 2) 10-15 ссылок.
2. Работа с нормативными документами. (Пример)
3. Создание подборок таблиц, графиков и иллюстраций. (Пример)

4. Реферат
5. Краткая статья, что делается по этому направлению в школе и возможности улучшения ситуации. 

6. Презентация.

7. Задания по работе с ММП «Энергоэффективная школа. Успешный опыт».

А) Для директора:

Б) Для учителя: Анализ материалов «открытый урок»
5. Курсовой проект (после защиты размещается на сайте ОУ и ИПКРО).
  1.   Директор ОУ:

· Разработка (анализ, совершенствование, детализация) и реализация программы  (какого-то этапа, раздела)  по энергосбережению в ОУ.

· Подготовка презентации к проекту.

2. Учитель: 

·  Разработка тематического плана по предмету (плана воспитательных мероприятий).
· разработка, проведение и анализ урока (воспитательного мероприятия). 

· подготовка презентации к проекту.
6. Формы аттестации
Итоговое тестирование (30 заданий). Общий фонд (70 заданий).

Защита курсового проекта.
Самостоятельная работа слушателей

	№ №
	Наименование раздела курса
	Задания для самостоятельной работы

	1
	Основы энерго-сбережения
	1. Подготовке аннотированного каталога ссылок на интернет ресурсы по проблемам раздела.(Пример1,)  (Пример 2) 10-15 ссылок.



	2
	Нормативно-правовая база
	 Работа с нормативными документами:

1. Выделить места в законе №261, касающиеся деятельности ОУ

2. Региональное законодательство.

3. Муниципальное законодательство   


	3
	Энергоменеджмент как инструмент энергосбере-жения в ОУ


	 Краткая статья, что делается по этому направлению в школе и возможности улучшения ситуации. 



	4
	Энергетическое обследование в ОУ
	Задания по работе с ММП «Энергоэффективная школа. Успешный опыт». (Брянск)
А) Для директора:

Б) Для учителя: Анализ материалов «открытый урок»



	5
	Энергосервис-ные услуги для ОУ
	Задания по работе с ММП «Энергоэффективная школа. Успешный опыт».(Пермь)
А) Для директора:

Б) Для учителя: Анализ материалов «открытый урок»



	6
	Формирование  культуры энергосберегаю-щего поведения

	Задания по работе с ММП «Энергоэффективная школа. Успешный опыт».(Пермь, Брянск)
А) Для директора:

Б) Для учителя: Анализ материалов «открытый урок»

 

	7
	Разработка и реализация программ по энергосбереже-нию в ОУ
	 Задания по работе с ММП «Энергоэффективная школа. Успешный опыт».(Пермь, Брянск)
А) Для директора:

Б) Для учителя: Анализ материалов «открытый урок»




6

